

《习近平关于国家粮食安全论述摘编》出版发行

新华社北京3月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家粮食安全论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

粮食安全是“国之大者”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视国家粮食安全,始终把解决好十几亿人口的吃饭问题,作为治国理政的头等大事,加快推进农业农村现代化,实施国家粮食安全战略,坚持藏粮于地、藏粮于技,实行最严格的耕地保护制度,推动种业科技自立自强、种源自主可控,不断提高我国粮食综合生产能力,谷物总产量稳

居世界首位,十四亿多人的粮食安全得到有效保障。习近平同志围绕国家粮食安全发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,全方位夯实粮食安全根基,全面落实粮食安全党政同责,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题,共计240段论述,摘自习近平同志2012年12月15日至2022年12月23日期间的重要报告、讲话、演讲、谈话、贺信、指示、批示等80多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

首府:立足优势 加快构建现代产业体系

●本报记者 杨彩霞

强首府 强能级 强信心

今年以来,我市坚持把项目建设作为“头号工程”,借助自治区举全区之力推进实施“强首府”的重大举措,推动审批权限充分下放、创新资源重点集聚、发展资金集中投放、财税金融全面支持的重大机遇,高位策划了“三大板块、十大领域、四个类别”的重点项目体系,谋划了重点项目1100个,年度计划投资1284亿元,其中列入自治区重大项目519个,位列全区第一位;实施百亿元以上项目10个,10亿元以上项目154个。特别是立足首府资源禀赋、产业基础和区位优势,加快构建现代产业体系,推进“拔尖计划”“强链计划”,今年将实施重点产业项目568个,年度计划投资846亿元。

积极探索中国乳业现代化之路,稳步做大以乳业全产业链为核心的绿色农畜产品加工产业集群,谋划实施重大项目94个,总投资400亿元。伊利奶粉三期5G工厂、蒙牛九期雅士利奶粉工厂今年将全面开工,全国唯一的国家乳业技术创新中心将正式投用,伊利奶粉、奶酪和蒙牛高端乳制品工厂、10个大型养殖牧场将正式投产,迈出建设“世界乳都”的坚实步伐。同时,围绕打造国家级物流枢纽和骨干冷链基地,启动建设投资60亿元的宏福现代农产业园、30亿元的汇源果汁生产基地、30亿元的明品福、20亿元的中农冷链物流中心14个项目。

加快建设“中国云谷”,大力发展以大数据云计算为重点的电子信息产业

源革命中抢占先机、占领市场。打造国家级动物疫苗产业基地和中蒙医药传承发展基地,建设国家动物疫苗技术创新中心,谋划实施重大项目34个,总投资90亿元。围绕口蹄疫疫苗全国市场份额80%、辅酶Q10全球市场60%、高效金霉素全球市场50%的规模优势,全面推动双奇生物智能制造产业园、金河生物金霉素、普泽生物益生菌、溢多利生物酶、中牧大环内酯、金字保灵兽用疫苗等重点项目建成投用,全面提升核心产品国际市场占有率和竞争力。

走好现代化化工产业发展新路子,加快“能化一体”转型升级,高标准建设2个自治区级化工园区,谋划实施重大项目30个,总投资500亿元。推动500万吨原油产能扩能、航空煤油炼化、丙烷制烯烃等延链项目,加快中石油呼化和天野化工整合,激活原有合成氨、尿素、甲醇等深加工产能。依托乙二醇产业链中高品质甲酯,规划建设30万吨BDO项目以及丁内酯、特种可降解材料、液氢等延链项目;围绕旭阳新签约315亿元投资落地项目,正在推进200万吨扩产能及下游延伸的30万吨煤焦油深加工、20万吨合成氨、80万吨复合肥和研发中心、运营中心等项目,全面推动首府现代化工业产品精细化发展、高端化延伸。推动能源经济加快重构重塑,抢抓

能源战略契机,按照自治区赋予我市“新能源总部基地、新能源装备制造基地、氢能技术研发基地”定位,谋划实施重大项目47个,总投资500亿元,年内重要重点推动投资75亿元的金山三期2×100万千瓦火电项目,加快推动55亿元的中电储能电站项目建设,全面开工自治区首批批准的4个市场化绿电替代项目,总投资123亿元、总规模190万千瓦,争取投资70亿元的武川抽蓄二期、投资50亿元的清水河抽蓄电站等项目完成报审并启动建设,按下能源经济加速发展壮大的快进模式。

未来的呼和浩特,不仅有绿色产业打底、绿色能源助力,还要建设最舒展、最宜居、最宜业的幸福城市。

围绕建设“现代化区域性中心城市”,对城市总体布局进行优化,推动构建“一主一副”“一核两翼”城市发展新格局;对城市生态空间进行拓展,推动形成“四环四带”城市发展新面貌;对城市交通大循环体系进行全面加强,加快建设S43、S29和S27高速,推动实施呼包、呼鄂、呼朔高铁,完善城市立体交通布局,构建北方地区重要交通枢纽;对城市文化商业生态进行全面提升,打造具有区域影响力的2片历史特色街区、2个地标性商业核心区、5个重点商圈、3条特色街区;对民生服务进行全面提升,实施文体、教育、医疗项目177个,不断丰富公共服务供给,让首府真正成为一座有魅力、有温度、有颜值、有担当的城市。

2023第十六届内蒙古乳业博览会暨高峰论坛在我市举行

本报讯(记者 云艳芳)3月26日,来自全国20多个省市的奶业专家、行业学者、奶协领导齐聚中国乳都呼和浩特,出席2023第十六届内蒙古乳业博览会暨高峰论坛,共商未来奶业发展大计,把脉行业发展方向。

本届乳博会以“踔厉奋发开启新征程 勇毅前行谱新篇”为主题,全面展示了内蒙古奶业创新发展成果及经验,共同分享新技术、新产品、新应用,为行业人士提供产业链最新技术设备、加工包装的选购咨询,推广最新奶业技术的交流与合作。本届乳博会为期3天。

据悉,“乳业高峰论坛”也同时举行,围绕奶业发展前景分析、牧场疫病免疫预防、微生物生态研究、农牧业经济、数字化牧场、绿色智能发展等不同热点议题,特邀中国农业大学、上海交通大学、中科院大连物理化学研究所等科研院所多位行业专家学者,分享20多场技术报告,聚焦奶业前沿化、数智化研究成果,为奶业相关从业者提供沟通、交流、学习、合作的高效互动平台。

本次论坛有两大亮点,一是现场启动牧场亿元帮扶活动,并邀请行业专家和牧场代表共同参与沙龙讨论,就“牧场降本增效”交流先进经验。二是特邀国家疾控中心食物营养所及伊

利、蒙牛学生奶相关研发人员分享学生健康营养的最新政策及研究成果。

本届乳博会吸引了来自全国各省市236家企业参展,展出面积12000平方米,首日观众达12742人次,共推出5大展区,分别是奶牛、奶羊、奶骆驼、奶牦牛、奶水牛、乳肉兼用牛等养殖与牧场设备展区;乳制品加工与包装技术设备展区;牛奶、羊奶及骆驼奶、牦牛奶、水牛奶等相关乳制品展区;奶畜牧场智能化相关设备、标准化设计与工程建设展区;内蒙古优质特色乳产品及乳文化展区。每个展区集中展示行业最新研究成果、技术创新产品。

据悉,本届乳博会由中国奶业协会、内蒙古自治区农牧厅、呼和浩特市农牧局、呼和浩特市融媒体中心支持指导,内蒙古奶业协会、内蒙古饲料工业协会、内蒙古农牧业产业化龙头企业协会、呼和浩特乳制品先进制造业集群、内蒙古伊利实业集团股份有限公司、内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司、上海交通大学内蒙古研究院、乳制品质量安全控制技术教育部工程研究中心(内蒙古大学)联合主办,全国20余个省市的奶业协会及内蒙古肉牛产业协会协办,内蒙古乳博会展服务有限公司、呼和浩特市艾克思博会展有限责任公司和《乳业时报》共同承办。

一季度市财政局下达各项养老服务资金 共计6909.55万元

本报讯(记者 宋向华 通讯员 恩墨)今年,我市深入实施积极应对人口老龄化国家战略,以加快构建“居家社区机构相协调、医养康养相结合”的养老服务体系为目标,全方位完善基本养老服务保障机制,做强做实养老服务“民生账单”。

一季度,市财政局下达各项养老服务资金共计6909.55万元。其中,为全市6.8万名80岁以上老年人下达自治区高龄津贴4136万元;为全市享

受城乡低保的70-79岁经济困难老年人下达自治区级养老服务补助资金839万元;为进一步推进我市购买居家和社区养老服务工作,为全市30个居家和社区养老服务试点拨付市本级补助资金781.05万元;对纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾老年人家庭实施居家适老化改造,拨付1153.5万元中央彩票公益金,用于建设2154张家庭养老床位和对1390名符合条件的老年人开展居家养老上门服务。

一季度我市通过“助保贷”为16家中小企业融资1.13亿元

本报讯(记者 宋向华)今年以来,市工业和信息化局深入贯彻落实国家、自治区关于促进中小企业平稳健康发展的系列部署精神,积极推进《呼和浩特市“暖企”行动实施方案》落地落地,持续扩大“助保贷”融资规模,及时解决企业融资需求、缓解企业融资难题,一季度为16家企业融资1.13亿元,助力中小企业渡过难关。

自2017年我市开展“助保贷”业务以来,截至目前,全市通过“助保贷”

已累计为666家中小企业融资36.15亿元,促进稳定就业1.1万余人,风险补偿放大倍数达14.8倍,为企业节约融资成本7000余万元。

下一步,市工业和信息化局将持续稳中求进工作总基调,把实体经济服务作为出发点和落脚点,更好地降低实体经济融资成本,提高中小微企业金融可获得性,全力以赴稳企业、保就业,不断为企业纾困解难,促进我市中小企业平稳健康发展。

我市首个“评定分离”项目顺利完成

本报讯(记者 刘丽霞)近日,我市首个“评定分离”项目——土默特左旗台阁牧镇农村节能改造试点工程在市公共资源交易监督管理局顺利完成定标工作,并发布中标结果公示。该工程建设计划投资3004.4199万元,建设内容包含对土默特左旗台阁牧镇西甲兰、牛牛营、栽生、耿家营、小洪津、阳高、讨尔号庙营村共计约3012户房屋进行节能改造,改造建筑面积为240136平方米,改造房屋外墙保温及涂料面积为177996平方米。

为保障首个“评定分离”项目顺利落地,市公共资源交易监督管理局通过开展“评定分离”政策宣讲专题培训,成立指导专班,主动对接各方交易主体,在项目登记前就政策理解、定标流程、编辑招标文件、系统操作等方面给招标人、代理机构做“一对一”辅导,做到精心指导、精细服务、精准施策,确保项目各环节顺利进行。

土默特左旗台阁牧镇农村节能改造试点工程“评定分离”项目的完成,标志着我市推动招投标“评定分离”工作进入了具体实践阶段,对落实招标人主体责任,进一步发挥招标投标制度的竞争择优功能,不断优化招标投标领域营商环境具有重要意义。



近日,中央民族大学附属中学呼和浩特分校开展了2023年春季学期“科学小院士”培养工作,将科学家的科学探究过程引入课堂,让学生“在体验中探究,在设计中学习”,培养少年儿童的科学兴趣。

本次“科学小院士”培养工作,我市60余所小学的百余名五六年级学生报名参加。“科学小院士”培养工作由中央民族大学附属中学呼和浩特分校青少年科学院主导完成,并于每学期定期开展相关活动。该院在内蒙古自治区科学技术协会、内蒙古大学以及清华大学、北京大学、中科院的多位专家学者指导下成立。为保证活动常态化、规范化,学校配备50多位专职导师,以项目式学习的形式,围绕培养学生科学核心素养,开设物理、化学、生物、地理、逻辑、信息技术等多学科课程,并开展科学素养综合展示活动,各类科技创新大赛,举办专题冬、夏令营活动等,让学生在感知和体验中收获知识,提升兴趣。 ■本报记者 苗青 摄

史玉东:奋力推动乳业高质量发展

●本报记者 杨彩霞

代表委员回来了

近日,回到工作岗位的全国人大代表、蒙牛集团研发创新部党支部书记、研发总监史玉东第一时间在单位内传达了全国两会精神。

“2023年全国两会,是在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的盛会。能与来自全国各地、各行各业的代表委员齐聚北京,沐春风、赴盛会,我倍感光荣。”宣讲中,史玉东围绕参会感受、履职情况以及企业的发展实际,用通俗易懂的语言将全国两会精神传达给一线职工,让大家都从中汲取

奋斗的精神力量。厂区内,史玉东的分享真诚质朴、内容丰富,大家听得欢欣鼓舞、充满干劲,不时报以阵阵掌声。

“聆听了史玉东的宣讲,让我备受鼓舞。未来我将攻坚克难,升级现有加工技术,努力开发受消费者欢迎的更安全、营养、健康的产品。”蒙牛集团产品研发中心工程师关志涵说道。

蒙牛集团产品研发高级工程师哈斯格日图兴奋地说:“聆听了史玉东的宣讲,让我进一步了解了技术创新对社会发展的重大意义。我将在生物科技领域深耕细作,将新技术开发的方向拓展到生命科学范畴,为消费者营养、健康构筑坚实的基础,为乳制品全行业技术升级迭代作出新的贡献!”

(下转第2版)

2024年我区普通高校艺考招生改革方案正式发布

本报讯(记者 苗青)3月27日,自治区教育招生考试中心发布消息,自治区教育厅研究制订的《内蒙古自治区关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作实施方案》(以下简称《实施方案》)正式发布,从2024年开始实施,即2023年年底左右进行。

本次艺考招生改革的总体目标是,到2024年,基本建立以统一高考为基础、自治区级专业考试(以下简称自治区统考)为主体,依据高考成绩、专业考试成绩,参考学生综合素质评价,分类考试、综合评价、多元录取的高校艺术类专业考试招生制度,基本形成促

进公平、科学选才、监督有力的艺术人才选拔评价体系。

据了解,本次艺考招生改革主要有4项任务:一是在推进高校艺术专业特色发展方面,推动高校结合办学实际进一步明晰人才选拔培养定位,优化艺术学科专业布局,一方面突出办学特色,构建与办学定位和特色相适应的艺术人才选拔培养体系,着力选拔培养德艺双馨的艺术人才;另一方面紧密结合社会需求,综合考虑学校办学条件、师资队伍、毕业生就业状况等优化艺术专业设置,合理安排招生计划。同时加强宏观调控和评估指导,对社会需求不足、培养质量不高的专业进行调减直至停止招生。二是在完善和改进专业考试

方式方面,采取“文化素质+专业能力”的考试评价方式。文化素质使用高考文化课考试成绩,专业能力使用艺术专业能力考试成绩。同时根据不同艺术专业人才培养的要求,进一步改进专业能力考试方式,实行分类考试。艺术史论、艺术管理、非物质文化遗产保护、戏剧学、电影学、戏剧影视文学、广播电视编导、影视技术等8个艺术类专业不再组织专业考试;上述8个专业的艺术类专业,按音乐、舞蹈、播音与主持、表(导)演、美术与设计、书法等6种类别施行自治区统考,实现自治区统考全覆盖,戏曲类专业按教育部有关要求执行;

(下转第2版)